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مقدمه
بـا توجه به علاقـه ي روزافـزون نوجوانان مملكـت عزيزمان 
به شـركت در مسـابقات و رقابت هـاي رياضي ماننـد المپيادهاي 
رياضـي، آزمون هاي ورودي مدارس تيزهوشـان، مـدارس نمونه 
و ... و نيز اسـتقبال آن ها از مسـائل چالش پذير به منظور كسـب 
آگاهـي و دانـش بيش تـر و در نهايت ارتقاي سـطح كيفي و كمي 
اطلاعـات و مهارت هاي پيرامون موضوعات گوناگون رياضي، براي 
آشـنايي هرچه بيش تـر نوجوانان ايران هميشـه سـرفراز كه در 
دوره ي راهنمايي (سنين دوازده، سيزده و چهارده سالگي) به سر 
مي برند،  تصميم بر آن شـد كه سلسـله مقالاتي پيرامون موضوع 
يادشـده با عناوين مفيد و موثر بـراي دانش آموزان نوجوان تهيه 
شود كه اين دانش آموزان با سبك و سياق قضايا1، نكات مورد نياز، 
مسـائلي كه در اين زمينه مطرح مي شود: به همراه برهان2، پاسخ 
و روش حل آن ها آشنا شوند. البته با بررسي دقيق مسائلي كه در 
المپيادها، مسابقات و آزمون هاي رياضي3 كه براي سنين نوجوانان 
چه در داخل كشـور و چه در خارج كشور طراحي و ارائه مي شود. 
روشـن و مشخص مي شـود كه هر رياضي پژوه نوجواني كه آرزوي 
موفقيت در چنين رقابت هاي رياضي را به سـر مي پروراند، بايد از 
دانشي فراتر از موفقيت زماني و مكاني كه سن و سال او مي طلبد 
برخوردار باشـد. به همين علت در ايـن مجموعه مقالات علاوه بر 
مطرح كردن عناوين پيكارجو درباره ي مطالب درسي كه متناسب 
بـا دوره ي تحصيلـي اين نوجوانان اسـت، به منظور ايجاد سـواد 
رياضـي افزون تر، كه باعث عملي سـاختن اسـتعدادهاي بالقوه ي 
رياضي پژوهان نوباوه مي شـود، در پاره اي مـوارد به ارائه ي قضايا 
و نـكات ارزنده و پويا در كنار مسـائل مرتبط به آن ها مي پردازيم. 
كه اين مطالب با عناوين و مواردي مناسـب اسـت كه هر نوباوه ي 

ر﹬︀︲﹫︀ت ر﹇︀︋︐﹩

رياضي پژوه براي پيروزي و كاميابي در اين گونه رقابت هاي رياضي 
بايد به آن مجهز باشد. در انتها متذكر مي شوم از آن جا كه مسائل 
مطرح شـده در المپيادها، مسـابقات و آزمون هاي رياضي مختص 
نوجوانان نيز شامل مباحثي در هندسه4، نظريه ي عددها5، جبر6 و 
حساب7 و هوش است، به شما نوجوانان گران قدر پيشنهاد مي شود 
كه درباره ي اثبات قضايا، راه حل ها و پاسـخ هاي مسائل ارائه شده، 
ابتدا تفكر و تعمق مناسـب را داشـته باشيد و به صورت مستقيم 
به سـراغ برهان قضايا، راه حل ها و پاسـخ هاي ارايه شده از سوي 
نگارنـده ي مقاله نرويد تا بتوانيد به مهـارت و تكنيك هاي لازم و 
كافي در اين زمينه برسيد. (البته به اين علت كه ارايه ي راه حل در 
موضوعات هندسه و نظريه ي عددها نياز به درك شهودي8 متعالي 
و قـوه ي خلاقيت بالا دارند و حل كردن مسـائل در اين عناوين از 
يك اسـلوب و روش خاص پيروي نمي كننـد و براي حل هريك از 
آن ها نياز به داشـتن خلاقيتي مختص به خود است، در اين موارد، 

همت و ممارست بيش تري به خرج دهيد).

كليدواژه ها: رقابت، تيزهوشان، آزمون ورودي، معادله ي خطي، دستگاه دو معادله دو مجهول.
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راهبردهـاي تشـكيل معادلـه ي خطي و 
تشكيل دستگاه دو معادله و دو مجهولي

در زير پرسش هاي چهارگزينه اي گوناگون و پيكارجو را به همراه 
ــريحي آن ها كه جنبه ي رقابتي براي رياضي پژوهان  پاسخ هاي تش
ــان براي  ــلاي توان ذهني ايش ــنايي و اعت ــوان دارند و در آش نوج
ــور،  موفقيت درآزمون هاي المپيادهاي رياضي داخل و خارج از كش
آزمون هاي ورودي مدارس تيزهوشان و مدارس نمونه و كاربردي و 
... كاربردي ارزنده دارند، ارايه مي دهيم. البته در پاره اي از موارد كه 
ذكر نكات يا مطالبي براي درك بهتر اين پرسش هاي چهارگزينه اي 
لازم به نظر مي رسد،  از بيان و ارايه ي آن دريغ نكرده و آن را همراه 

با پاسخ هاي تشريحي آورده ايم.

ــكه هاي 5 ريالي و 20 ريالي وجود  1. در يك قلك 625 ريال از س
ــته باشد،  ــكه در اين قلك وجود داش دارد. اگر مجموعا 35 س

چند سكه ي 20 ريالي در اين قلك وجود دارد؟
15 (2   30 (1
10 (4    5 (3

ــلاف صورت و مخرج  ــت. اگر اخت 2 اس
3 ــري برابر با  2. مقدار كس

ــر برابر با 7 باشد، مجموع صورت و مخرج كسر كدام يك از  كس
گزينه هاي زير است؟

35 (2    30 (1
40 (4    45 (3

3. مجموع سه عدد فرد متوالي برابر با 87 است، مجموع يكان هاي 
آن سه عدد كدام يك از گزينه هاي زير است؟

17 (2    7 (1
18 (4    8 (3

4. نيما و سينا روي هم 10500 ريال پول دارند. بعد از آن كه نيما 
1 پول خود را خرج كردند، مقدار پول 

6 ــينا  1 پول خود و س
ــد. مقدار پول هريك از آن ها 3 ــينا ش نيما دو برابر مقدار پول س

كدام گزينه است؟
1) نيما 3000 ريال و سينا 7500 ريال
2) نيما 7500 ريال و سينا 3000 ريال
3) نيما 3500 ريال و سينا 7000 ريال
4) نيما 7000 ريال و سينا 3500 ريال

5. اگر به صورت و مخرج كسري 3 واحد اضافه شود، آن كسر برابر 
ــود،  آن  ــر 3 واحد كم ش 4 و اگر از صورت و مخرج آن كس

5
⎧

با 
1 خواهد شد، مجموع صورت و مخرج آن كسر 

2 ــر برابر با  كس
كدام يك از گزينه هاي زير است؟

34 (2    43 (1
12 (4    21 (3

ــاحت هاي s2 ،s1 و s3 برابر با 37 و  ــكل زير مجموع مس 6. در ش
 s3 مساحت قسمت هاشورزده برابر با 6 است، محيط مستطيل

كدام يك از گزينه هاي زير است؟

S1

S3 S2

7 (2    21 (1
12 (4    14 (3

ــاناز از گلنار پرسيد: چند سال داري؟ گلنار جواب داد: وقتي  7. س
تو به سن امروز من برسي، من دو برابر سن الآن تو سن خواهم 
داشت. اگر مجموع سن دو نفر آن ها 30 سال باشد، گلنار چند 

سال دارد؟
14 (2    12 (1
20 (4    18 (3

ــذرد، برابر مدت  ــتي مي گ ــاخت يك كش 8. مدت زماني كه از س
زماني است كه از ساخت ديگ بخار آن تا زماني كه عمر كشتي 
ــود، مي گذرد. مجموع  ــه اندازه ي عمر فعلي ديگ بخار آن ش ب

18 (4 8 (3
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ــت. از ساخت  ــال اس ــتي و ديگ بخار آن 49 س عمر فعلي كش
كشتي چند سال مي گذرد؟

21 (2   25 (1
24 (4   28 (3

ــن 3 دفتر و 5 خودكار بخرد، 10 تومان از پولش باقي  9. اگر حس
ــرد، پولي براي او باقي  ــد. اگر او 2 دفتر و 8 خودكار بخ مي مان
ــت. مقدار  نمي ماند و قيمت 2 دفتر با قيمت 5 خودكار برابر اس

پول حسن كدام گزينه است؟
240 (2   200 (1
280 (4   260 (3

ــمع اول در 4  ــن مي كنيم. ش ــمع هم طول را با هم روش 10. دو ش
ــوزد. با فرض آن كه هر  ــاعت و شمع دوم در 3 ساعت مي س س
شمع به ميزان ثابتي بسوزد، پس از گذشت چند ساعت، طول 

شمع اول دو برابر شمع دوم مي شود؟

1/5 (2   34  (1

2/4 (4    2 (3

ــت كه سه  11. مقداري پول در صندوق وجود دارد. قرار بر اين اس
ــدازه ي مبلغي كه در صندوق وجود  ــر به ترتيب هريك به ان نف
ــپس مبلغ 40 تومان از  ــول به صندوق اضافه كنند و س دارد، پ
آن بردارند. بعد از اين كه هر سه نفر اين كار را انجام دادند، در 
ــدا چه قدر پول در صندوق بوده  ــدوق پولي نمي ماند. در ابت صن

است؟
2) 25 تومان 1) 55 تومان  
4) 35 تومان 3) 45 تومان  

ــتطيلي از 2 برابر عرض آن 4 متر كم تر است. اگر 6  12. طول مس
ــتطيل  متر از طول كم كنيم و 2 متر به عرض اضافه كنيم، مس
تبديل به مربع مي شود. اختلاف مساحت اين مستطيل با مربع 

به وجود آمده، كدام يك از گزينه هاي زير است؟
12 (2    24 (1
44 (4    48 (3

ــر بچه توافق مي كنند كه تعدادي مهره ي داخل يك  13. سه پس
ــه را به روش زير بين خود تقسيم كنند. آن چه پسربچه ي  كيس
اول برمي دارد، يك مهره بيش تر از نصف مهره هاست. پسربچه ي 
ــده را  ــره ي باقي مان ــي دارد و 4 مه ــده را برم 1 باقي مان

3 دوم، 
ــوم برمي دارد. تعداد مهره هايي كه به پسربچه ي  پسربچه ي س

دوم رسيده، كدام گزينه است؟
3 (2   2 (1
6 (4   4 (3

14. در يك سالن، n صندلي به گونه اي چيده شده است كه تعداد 
ــت و اگر  ــتون با هم برابر اس ــر رديف و هر س ــا در ه صندلي ه
ــتون اضافه  ــم از هر رديف 3 صندلي كم كنيم، يك س بخواهي
مي شود و اگر از هر رديف 5 صندلي كم كنيم، دو ستون اضافه 

مي شود.n كدام يك از گزينه هاي زير است؟
40 (2   60 (1
50 (4   80 (3

پي نوشت:
1. Tbcorens
2. Proof
3. Matbcmatics
4. Goomctry
5. Number Thoory
6. Algcbra
7. Arithmetic
8. Intuitive
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پاسخ   : توجه 
اين پرسش ها را در 
صفحـة 42 مجله 
كنيــد. مطالعـه 


